

# 马克思的英名和事业永垂不朽

## ——学习《在马克思墓前的讲话》

成都十三中语文教研组高二小组

全世界无产阶级的革命导师马克思，因病医治无效，于一八八三年三月十四日在英国伦敦寓所逝世。三月十七日，他的遗体安葬于伦敦城北郊的海格特公墓。恩格斯在马克思墓前用英语作了这篇悼词。恩格斯的这篇讲话，最初用德文刊载在《社会民主党人》报上。

一八四三年，马克思从德国迁居法国巴黎，筹备和出版了《德法年鉴》，并在上面发表了一系列关于社会主义的文章。一八四四年九月，马克思与恩格斯相识，十天的共同生活，是两位革命导师成为终生革命战友的起点。一八四八年，马克思和恩格斯为第一个国际无产阶级的组织“共产主义者同盟”制定了纲领——《共产党宣言》。它标志着马克思主义理论同工人运动的革命实践的结合。一八七〇年以后，马克思和恩格斯一直生活在一起、战斗在一起。恩格斯在马克思逝世后，怀着深沉、真挚的无产阶级战斗情谊，在悼词中概述了马克思对无产阶级革命事业的伟大贡献，论述了马克思主义革命理论对于人类历史发展、对于无产阶级革命的伟大历史意义，热情赞颂了马克思为革命忘我的、顽强的战斗精神，强烈地激励着全世界无产阶级和劳动人民继承马克思的遗志，为全人类的彻底解放而斗争。

伟大领袖毛主席指出：“列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道。”毛主席的指示，深刻地指出了学习无产阶级专政理论的极端重要性。毛主席还再一次号召我们：“要多看点马列主义的书。”今天，我们学习恩格斯的这篇讲话，对于我们贯彻、执行毛主席关于理论问题的指示，学习和掌握马克思主义关于无产阶级专政的理论，批判刘少奇、林彪一伙扩大资产阶级法权、反对社会主义革命、妄图复辟资本主义的罪行，进一步加强和巩固无产阶级专政，具有极为重要的现实意义。

《在马克思墓前的讲话》按其内容，九个自然段可分三个部分：

**第一部分：**（第一、二自然段）介绍马克思逝世的时间和经过的简况，指出马克思的逝世“对于欧美战斗着的无产阶级，对于历史科学，都是不可估量的损失”，表达了恩格斯对马克思最真挚的无产阶级感情和失去亲密战友的最深沉的悲痛。

恩格斯在悼词中一开始就称马克思是“当代最伟大的思想家”，这是对马克思的最大

尊敬。不说“逝世”，而说“停止思想了”，表明马克思直到逝世前还在为无产阶级的革命事业思考着、工作着和战斗着。马克思在极端艰难困苦的物质条件下，日夜不停地写作伟大的政治经济学文献《资本论》，但是还未整理完毕就逝世了。这有力地说明了马克思生命不息、战斗不止的崇高的共产主义精神。马克思为无产阶级作出了伟大贡献，无产阶级需要他，一刻也离不开他，可是，他却永远睡着了。恩格斯在这里用波折号一转折，突出自己失去亲密战友无比悲痛的心情。这饱含激情的文字，表明恩格斯“对于在世时的马克思无限热爱，对于死后的马克思无限敬仰”，“具有一颗深情挚爱的心”

（列宁：《弗里德里希·恩格斯》）。

马克思的逝世，“对于欧美战斗着的无产阶级，对于历史科学，都是不可估量的损失”，这句话有着深刻含义。革命斗争需要马克思，革命斗争需要马克思主义。马克思逝世的一八八三年，正是马克思主义发展的第二个历史时期（一八七二——一九〇四年）。当时，资本主义向帝国主义阶段过渡，垄断资产阶级已经形成，工人阶级受苦受压更深。“西方的资产阶级革命已经结束了。东方还没有成熟到实现这种革命的程度。”

（列宁：《马克思学说的历史命运》）欧美无产阶级的革命，经过巴黎武装起义进入了最后冲击资本主义制度的准备时期，正从思想上和组织上作好准备，迎接革命高潮。马克思主义正在广为传播，马克思正在总结巴黎公社的经验，正在领导对《哥达纲领》的批判和反杜林的斗争。各国工人政党建立的工作迅速开展，正在为建立一个新的国际无产阶级的革命组织而创造条件。这时，无产阶级的敌人，也千方百计地把自己打扮成马克思主义者。他们采用各种卑鄙手段，阴谋从内部进行捣乱和破坏。在这样的关键时刻，正需要这位久经锻炼的、具有高度组织才能和科学思想的伟大导师来领导无产阶级粉碎敌人的阴谋，迎接伟大的胜利。但是，马克思逝世了！马克思的逝世，不仅是欧美无产阶级的损失，也是全世界无产阶级和劳动人民的损失。“人类却失去了一个头脑，而且是它在当代所拥有的最重要的一个头脑。”（恩格斯：《致左尔格的信》）因此，“这位巨人逝世以后所形成的空白，在不久将来就会使人感觉到”。

**第二部分**（第三、四、五、六、七自然段）：这是讲话的主要部分。这部分概括地论述了马克思光辉的一生，论述了他在创建无产阶级革命理论上的巨大贡献和为无产阶级革命事业英勇战斗的伟大革命实践。这部分又分为两个层次：第一层（三至六自然段）论述马克思在人类社会方面的杰出贡献；第二层（第七自然段）介绍马克思为无产阶级革命事业战斗的一生，指出马克思作为无产阶级的革命导师，不仅是一个伟大的理论家，更重要的是一个杰出的革命实践家。

第一层，论述马克思是“科学巨匠”。马克思的科学成就，是远非历史上任何一般的科学家可比的。马克思主义不是一般地对某个局部问题的研究和发现。马克思的研究和发现“用科学的分析证明了资本主义必然崩溃，必然过渡到不再有人剥削人现象的共产主义”（列宁：《在马克思恩格斯纪念碑揭幕典礼上的讲话》），因而它“成为世界各文明国家工人运动的理论和纲领”（列宁：《卡尔·马克思》）。正因为马克思主义的产生，才开辟了人类历史的新纪元。

马克思在科学上最主要的成就是“发现了人类历史的发展规律”和“发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级的特殊的运动规律”，即历史唯物主义和剩余价值学说，这是科学社会主义和共产主义的理论基础。

马克思第一次用辩证唯物主义的科学方法研究人类历史，揭示了人类历史发展的规律。恩格斯用了一个长句概括马克思这一发现的内容。这个长句可分三点来理解：（一）人们首先必须有吃、有喝、有住、有穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等活动。（二）因为有第一点的原因，所以，直接的物质的生活资料的生产，以及由此形成的一个民族或一个时代的经济发展阶段，便构成为基础。人们的国家制度、法的观点（即法令、法律、法权等规则的总称）、艺术以至宗教的观念，就是在这个基础上发展起来的。（三）正因为有第二点的原因，所以，这一切都必须由这个基础来解释，而不能象过去那样，做得相反。以上三点，总起来说明了物质生活资料的生产方式决定社会生活、政治生活和精神生活的一般过程，也就是人们的社会存在决定人们的社会意识，经济基础决定上层建筑；经济基础变了，上层建筑也就随着起变化。毛主席说：“**社会的变化，主要地是由于社会内部矛盾的发展，即生产力和生产关系的矛盾，阶级之间的矛盾，新旧之间的矛盾，由于这些矛盾的发展，推动了社会的前进，推动了新旧社会的代替。**”

（《矛盾论》）在阶级社会中，社会发展的基本矛盾，表现为阶级的对抗和冲突，表现为激烈的阶级斗争，因此，“**各种形式的阶级斗争，给予人的认识发展以深刻的影响**”

（毛主席：《实践论》）。但是，马克思以前的人对这个问题的解释，一般来说都是唯心论和形而上学的，是历史唯心主义的观点。他们把社会的发展，看作是人的观点、制度变动的结果，这恰恰是倒因为果。这种观点，掩盖了历史发展的规律，代表着剥削阶级的利益。恩格斯在这篇讲话中指出“**历来为繁茂芜杂的意识形态所掩盖着的一个简单事实**”，正是形象而尖锐地批判了这种历史唯心主义的观点。“**只有马克思的哲学唯物主义，才给无产阶级指明了摆脱精神奴役的出路，一切被压迫阶级一直受着这种精神奴役的痛苦**”

（列宁：《马克思主义的三个来源和三个组成部分》）。

伟大领袖毛主席发展了马克思主义，他教导我们：生产力对于生产关系、经济基础对于上层建筑，“**一般地表现为主要的决定的作用**”；但是，在一定条件下，生产关系、上层建筑“**又反过来表现其为主要的决定的作用**”（《矛盾论》）。在我国，所有制方面的社会主义改造基本完成之后，剥削阶级的意识形态没有也不可能随着它的经济基础的改变而立即消逝，上层建筑同经济基础仍然存在着矛盾。在上层建筑的各个领域，有些方面实际上仍然被资产阶级把持着，资产阶级还占着优势，有些正在改革，改革的成果也并不巩固，旧思想、旧习惯势力还顽强地阻碍着社会主义新生事物的成长。随着城乡资本主义因素的发展，新资产阶级分子一批又一批产生，无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争，各派政治力量之间的阶级斗争，无产阶级和资产阶级之间在意识形态方面的阶级斗争还是长期的，曲折的，有时甚至还是很激烈的。被推翻的地主资产阶级，他们利用一切领域，特别是利用思想文化领域这一世袭领地，向无产阶级发动了一次又一次的猖狂进攻。在教育领域，文化大革命前十七年，刘少奇一伙把持了教育阵地的领导权，推行了一条修正主义教育路线，反对毛主席的无产阶级教育革命路线，竭力维护教育这个

长期以来被剥削阶级知识分子独霸的一统天下，学校被资产阶级专了无产阶级的政。在无产阶级文化大革命和批林批孔运动中，出现了文艺革命、教育革命和卫生革命，广大干部和工农兵学商坚持五·七道路，赤脚医生在成长，知识青年上山下乡，工农兵参加的马克思主义理论队伍在壮大。这些社会主义新生事物的出现和成长，对于缩小三大差别，限制资产阶级法权，铲除滋生资本主义的土壤，有着极其深远的意义。林彪反党集团出于他们复辟资本主义的需要，对社会主义新生事物，极端仇恨，拚命攻击，疯狂反对。这是由于他们的反动本性所决定的，不足为怪。值得注意的是我们革命队伍里也有些人习惯于老一套，害怕变革，对新生事物格格不入。这种思想是违反辩证法的，应当引起我们的警惕。我们要努力改造世界观，破因循守旧思想，做新生事物的促进派。我们一定要遵循伟大领袖毛主席关于“无产阶级必须在上层建筑其中包括各个文化领域里对资产阶级实行全面专政”的教导，开展群众性的革命大批判，批判资产阶级，批判修正主义，批判复辟、倒退、卖国的孔孟之道，把社会主义革命进行到底。

剩余价值学说是马克思在理论上的第二大发现，它是马克思主义经济理论的基础。马克思从对剩余价值的发现，进而发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊运动规律。什么是“剩余价值”呢？这就是：“人的劳动力变成了商品。雇佣工人把自己的劳动力出卖给占有土地、工厂和劳动工具的人。工人用一部分工作时间作为维持他自己和他的家庭生活的开支（工资），而另一部分时间工人是无报酬地劳动的，为资本家创造剩余价值，这也就是利润的来源，资本家阶级财富的来源。”

（列宁：《马克思主义的三个来源和三个组成部分》）资本家为了更多地发财致富，相互之间也进行激烈的争夺，结果，使小业主不断破产，造成失业大军；同时又不断提高劳动生产率，造成大资本家同盟的垄断地位。这样，一方面表现为资产阶级和无产阶级之间的对立和冲突，而另一方面则表现为个别工厂中的生产的组织性和整个社会的生产无政府状态之间的对立，造成资本主义周期性的经济危机。资本主义社会正是在这种生产社会化与生产资料私有化的矛盾中运动着。这种矛盾终须克服。要克服这种矛盾，只有进行社会主义革命，而资本主义大工业本身所造成的团结、集中、富有组织纪律的强大的无产阶级，正是资本主义的掘墓人，是推动和完成这一革命的主力军。

从马克思剩余价值学说的发现，就可看出“先前无论资产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切研究都只是在黑暗中摸索”。因为在先前的经济学家中，有些人的研究虽然有一定的科学成分，但有阶级偏见，把资本主义制度看成是一种永恒不变的制度。有的甚至赤裸裸地为资本主义辩护，胡说什么工人贫困是“命苦”，资本家发财是“勤俭”等等，妄图以此挽救资本主义的垂死命运。至于社会主义批评家，即傅立叶、圣西门等法国空想社会主义者，他们的理论有合理的成分，但是，却不了解无产阶级要解放自己，必须消灭资产阶级私有制度。他们反对暴力革命，主张用和平方式劝说资本家把私产交给社会共享。上述这一切的研究，都违背了历史发展规律，因而，“都只是在黑暗中摸索”。恩格斯用“黑暗中摸索”与“豁然开朗”这种生动的比喻作了对照，突出了马克思发现剩余价值学说的伟大革命意义。剩余价值学说的伟大革命意义在于：揭露了资本主义剥削的实质，驱散了资本家掩盖剥削实质的层层迷雾，指出了无产阶级与资产阶

级矛盾的不可调和，论证了资本主义灭亡的必然性。这样，无产阶级有了科学社会主义武装自己，就由自在阶级成为自为阶级，以一种崭新的革命姿态，登上了世界的政治舞台。正如恩格斯指出的：剩余价值“这个问题的解决是马克思著作的划时代的功绩。”（《反杜林论》）也如列宁所指出的：“只有马克思的经济学说，才阐明了无产阶级在整个资本主义制度中的真正地位。”（《马克思主义的三个来源和三个组成部分》）

马克思说：“阶级斗争必然要导致无产阶级专政”。这是马克思总结了阶级斗争历史发展的规律，特别是总结了资本主义社会阶级斗争规律得出的科学结论。在资本主义社会里，资本主义的发展，不仅创造了庞大的生产力，而且也为自己准备了掘墓人——无产阶级。资产阶级对无产阶级的残酷剥削和压迫，必然要促使无产阶级起来反对资产阶级的反动统治。无产阶级在它的先锋队马克思主义政党领导下，通过暴力革命，推翻资产阶级的统治，建立无产阶级专政的社会主义国家，这是不可抗拒的历史规律。无产阶级夺取政权以后，还必须坚持无产阶级对资产阶级的专政，否则资本主义就会复辟。因为，社会主义社会是“刚刚从资本主义社会中产生出来的，因此它在各方面，在经济、道德和精神方面都还带着它脱胎出来的那个旧社会的痕迹。”（《马克思：《哥达纲领批判》）毛主席在谈到社会主义制度时说：“总而言之，中国属于社会主义国家。解放前跟资本主义差不多。现在还实行八级工资制，按劳分配，货币交换，这些跟旧社会没有多少差别。所不同的是所有制变更了。”毛主席还指出：“我国现在实行的是商品制度，工资制度也不平等，有八级工资制，等等。这只能在无产阶级专政下加以限制。所以，林彪一类如上台，搞资本主义制度很容易。”毛主席的重要指示，指出了在我们社会主义制度下仍然存在着的旧社会遗留下来的痕迹，指出了这些痕迹是产生新的资产阶级和复辟资本主义的土壤，这就为我们巩固和发展社会主义制度进一步指明了方向。我们必须坚持无产阶级对资产阶级的全面专政，在无产阶级专政下限制资产阶级法权，批判资产阶级法权思想，把反修防修斗争进行到底。

马克思发现的历史唯物主义和剩余价值学说，是马克思主义的理论基础，是科学社会主义和共产主义理论最伟大的成就。恩格斯十分深情地指出：“一生中能有这两个发现，该是很够了。甚至只要能作出一个这样的发现，也已经是幸福了。但是，马克思在他所研究的每一个领域（甚至在数学领域）都有独到的发现……。”马克思在理论研究上范围很广，造诣很深，贡献是巨大的。“任何一个领域他都不是肤浅地研究的”，即使是数学领域，马克思也把它看作无产阶级与资产阶级争夺的阵地，也不肯放过。数学界发生关于微积分理论问题争论时，马克思揭示了规律，运用辩证唯物主义的观点，澄清了各种唯心主义的谬说，作出了科学的结论。马克思如此广泛关心一切科学领域的发现，其原因是“在马克思看来，科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量”。马克思是以无产阶级革命家的观点来看待科学的，他认为科学技术的新发现，将会引起推翻资本主义制度的社会革命。恩格斯在讲话中，用了两个“喜悦”和两个“注意”，表述了马克思对革命理论与革命实践相结合的重视。这也是马克思进行理论研究的指导思想。

第二层，论述“马克思首先是一个革命家”。恩格斯在论述马克思是科学巨匠和革命家时，为什么特别强调首先是一个革命家呢？因为在马克思逝世前后，机会主义者妄

图把马克思尊奉为“无害的神象”，歪曲为神秘的“先哲”，是什么“天才头脑的偶然发现”。针对这些攻击和诬蔑，恩格斯反复指出：理论发现在马克思身上“远不是主要的”，“马克思首先是一个革命家”。马克思光辉的革命斗争实践雄辩地证明：马克思之所以能创立马克思主义，除了他的天才条件之外，主要是他亲自参加了当时的革命斗争实践，“没有这后一个条件，任何天才也是不能成功的”（《实践论》）。恩格斯当时这样强调马克思首先是一个革命家，是给阶级敌人以无情的痛斥，英勇地捍卫了马克思和马克思主义。

马克思“参加推翻资本主义社会及其所建立的国家制度的事业，参加赖有他才第一次意识到本身地位和要求，意识到本身解放条件的现代无产阶级的解放事业，——这实际上就是他毕生的使命”。马克思把毕生精力献给了无产阶级革命事业。恩格斯列举了马克思编辑《莱茵报》等有代表性的事件，概括论述了马克思革命战斗的一生。

马克思一八四二年担任《莱茵报》编辑期间，使该报日益具有明显的革命民主主义性质，对当时的黑暗政治发起了猛烈攻击，深受群众欢迎。一八四四年，马克思到巴黎担任《前进报》的编辑，对普鲁士反动制度展开了尖锐的批判。一八四七年，马克思离开巴黎移居到比利时的布鲁塞尔，又与侨居那里的德国流亡者创办了《德意志——布鲁塞尔报》，继续宣传革命思想。一八四八年三月，马克思从巴黎回到德国科伦，创办了《新莱茵报》，大力声援了法国一八四八年六月无产阶级反对资产阶级的斗争，并勇敢地揭露和批判了普鲁士政府的反动统治。马克思从一八四九年六月起到一八八三年三月逝世，一直侨居英国伦敦。一八五一年八月开始为美国《纽约每日论坛报》写稿，继续十年以上。马克思不断发表论述欧洲和亚洲革命斗争的论文，抨击各种反动思潮，不懈地向工人和劳动人民进行革命宣传。这些都是以笔作刀枪，宣传革命思想，批判反动思潮的革命斗争。同时，马克思与恩格斯一起，还在工人群众中进行了一系列的组织工作。一八四七年八月到一八五〇年二月，马克思在巴黎和布鲁塞尔领导成立“共产主义者同盟”布鲁塞尔支部，组织“法国工人协会”，成立“共产主义者同盟”中央委员会以及对同盟进行改组。当时的德国、法国、英国，几乎所有的工人协会的成员都参加了同盟。马克思于一八六四年秋创立了一个包括欧美最先进国家无产阶级的工人协会，即第一国际，领导了各国工人阶级的经济斗争和政治斗争，从理论上和思想上深刻批判了普鲁东主义、巴枯宁主义、工联主义和拉萨尔主义等各种机会主义的反动实质，巩固了各国工人的团结，发展了无产阶级革命。正如列宁指出的：第一国际“奠定了工人国际组织的基础，使工人作好向资本家进行革命进攻的准备”。

马克思参加并领导无产阶级的革命斗争，从革命理论的奠定到革命纲领的制定，从思想上的准备到把各国无产阶级队伍组织起来，都进行了艰苦卓绝的工作。“斗争是他得心应手的事情。而他进行斗争的热烈、顽强和卓有成效，是很少见的。”事实充分说明，马克思是全世界无产阶级的革命导师和领袖。为在全世界建立无产阶级专政而斗争，这就是马克思“毕生的使命”。

无产阶级专政理论是马克思主义的精髓，是马克思阶级斗争学说的核心，是马克思国家学说的实质。早在一八四七年，马克思和恩格斯在《共产党宣言》里就提出，“工

人革命的第一步就是要使无产阶级上升为统治阶级,争得民主”,表述了无产阶级专政的卓越思想。一八五二年三月五日,马克思在致魏德迈的信中说:“无论是发现现代社会中有阶级存在或发现各阶级间的斗争,都不是我的功劳。在我以前很久,资产阶级的历史学家就已叙述过阶级斗争的历史发展,资产阶级的经济学家也已对各个阶级作过经济上的分析。我的新贡献就是证明了下列几点:(1)阶级的存在仅仅同生产发展的一定历史阶段相联系;(2)阶级斗争必然要导致无产阶级专政;(3)这个专政不过是达到消灭一切阶级和进入无阶级社会的过渡。”马克思的这一段精彩的论述,极其鲜明地表达了马克思的国家学说同资产阶级的国家学说之间的主要的根本的区别,表达了马克思主义国家学说的实质,表达了无产阶级专政发生、发展和消亡的全过程,包括了无产阶级专政的全部任务和实际内容,最简单地概括论述了什么是资产阶级的全面专政。马克思在《一八四八年至一八五〇年的法兰西阶级斗争》一书中,更具体地阐明了无产阶级专政就是要“达到消灭一切阶级差别,达到消灭这些差别所产生的一切生产关系,达到消灭和这些生产关系相适应的一切社会关系,达到改变由这些社会关系产生出来的一切观念”。这就告诉无产阶级及其政党,消灭阶级的斗争不是一条战线、一次行动所能完成的,必须在一切领域(经济领域、政治领域和思想领域)和历史发展的一切阶段,坚持无产阶级对资产阶级的全面专政,把无产阶级专政下的继续革命进行到底。一八七五年,马克思在《哥达纲领批判》中,根据各国无产阶级革命运动的经验,系统地总结了国家学说的全部内容,提出了一条著名原理:“在资本主义社会和共产主义社会之间,有一个从前者变为后者的革命转变时期。同这个时期相适应的也有一个政治上的过渡时期,这个时期的国家只能是无产阶级的革命专政。”马克思的这段话,强调了从资本主义社会到共产主义社会过渡必须坚持无产阶级专政。马克思主义者讲阶级斗争,总是同无产阶级专政紧密联系在一起。在夺取政权以前讲阶级斗争,是为了建立无产阶级专政;在夺取政权以后讲阶级斗争,是为了巩固无产阶级专政,是为了更有力地和有效地进行无产阶级战胜资产阶级的阶级斗争,达到最后消灭一切阶级的目的。我们只有坚持无产阶级专政和无产阶级专政下的继续革命,才能镇压旧的剥削者的反抗,战胜新的资产阶级分子,逐步造成使资产阶级既不能存在,也不能再产生的条件,最终实现共产主义。

伟大领袖毛主席指出:“马克思不但参加了革命的实际运动,而且进行了革命的理论创造。”(《整顿党的作风》)恩格斯的这篇讲话,特别是关于“马克思首先是一个革命家”的英明论断,给了叛徒、卖国贼林彪一伙恶毒攻击马克思“没有亲自领导过无产阶级革命”、“没有亲临前线”的反动谬论以有力的批判,给了他们一记响亮的耳光。

第三部分(第九、十自然段):这是恩格斯这篇讲话的结语部分,论述了马克思伟大的一生和杰出的贡献对整个人类社会的巨大而深刻的影响。恩格斯在这里是从两个不同的方面来阐述问题的。正因为马克思在理论上的两大发现,宣告了资本主义的必然灭亡和社会主义的必然胜利,同时又亲自参加了无产阶级的革命运动,把建立无产阶级专政作为自己终身的使命,斗争进行得“卓有成效”,所以,“当代最伟大的思想家”、“科

学巨匠”、“革命家”，才成了当代“最遭嫉恨和最受诬蔑的人”。由于马克思的斗争沉重地打击了资产阶级的反动统治，因而“各国政府——无论专制政府或共和政府——都驱逐他；资产者——无论保守派或极端民主派——都纷纷争先恐后地诽谤他，诅咒他。”资产阶级及其代言人攻击马克思是什么“冷冰冰的煽动家”，“从头顶到脚跟都是一个权威者”，这些恶毒的诽谤和诅咒，正是恐惧和惊慌的表现，也是为了维护即将被消灭的剥削制度而进行的绝望挣扎，丝毫无损于马克思和马克思主义的光辉。与资产阶级及其代言人对马克思的嫉恨和诬蔑相反，“在整个欧洲和美洲，从西伯利亚矿井到加利福尼亚，千百万革命战友无不对他表示尊敬、爱戴和悼念”。全世界无产阶级和劳动人民尊敬、爱戴和悼念马克思，是因为他的整个革命活动唤醒了无产阶级的觉悟，指出了无产阶级解放自己和解放全人类的光辉道路。

马克思对反动派的反动本质有深刻的认识，对无产阶级和革命人民的革命力量坚信不疑，因而充满了压倒一切敌人的英雄气概，对敌人的诬蔑和迫害，采取横眉冷对的蔑视态度，“把它们当做蛛丝一样轻轻抹去”。马克思的敌人，就是无产阶级的敌人；马克思为了无产阶级革命事业树敌很多，“但未必有一个私敌”。这就突出地表明了马克思一心为革命，一切为革命，毫无自私自利之心的无产阶级革命品质。马克思之所以无畏，正是由于他无私。我们要学习马克思这种全心全意为革命，生命不息、战斗不止的崇高品质和精神，坚持无产阶级专政下的继续革命，为实现共产主义奋斗终身。

马克思巨大而深刻的影响，不仅见之于当时，而且“他的英名和事业将永垂不朽！”。“英名”，就是马克思的伟大和光荣；“事业”，就是马克思开创的无产阶级革命事业”马克思的英名将永远地、深深地刻印在革命人民的心坎里；马克思的事业将千秋万代传下去，永不磨灭，让鲜红的太阳照遍全球，共产主义的理想必然在全世界实现。

恩格斯的这篇讲话，不仅是我們学习马克思主义关于无产阶级专政理论的经典教材，而且在提高我们写作能力方面，也是学习的典范。这篇讲话最突出的写作特点是：高度概括，论证严密，抒情与论述相结合。文章从马克思的科学贡献到参加无产阶级革命斗争实践，以及对人类历史的巨大而深刻的影响，都作了论述，实际上是介绍马克思光辉的战斗的一生。尽管内容很广泛、丰富，但文字却极其简短精炼，表达深刻有力。其所以能够如此，正是由于恩格斯对马克思最熟悉、最了解，而且又善于概括和集中。文章在概括性方面，善于选择典型材料，详略得当。写马克思对科学的巨大贡献，主要写了历史唯物主义和剩余价值学说；写马克思的革命斗争实践，主要写了办《莱茵报》等革命舆论工作、在工人群众中的组织工作和创立国际工人协会等突出史实。至于文章论述的严密，首先在于思想内容的有机联系。文章追述马克思光辉、战斗的一生及其对人类的巨大而深刻的影响，中间始终贯穿着一条理论和实践相结合的红线，始终都强调突出马克思“革命”这一最本质的特征。第一部分的“对于历史科学”和“对于欧美战斗着的无产阶级”，是从理论和实践两方面来说明马克思的逝世对共产主义事业的损失；第二部分“科学巨匠”和“革命家”，也是从理论和实践两方面来写马克思成为全

(下转第98页)

志，不知要把自己的子女引向何方？不知要把自己的子女培养成什么样的接班人？少数出身革命家庭、长在红旗下的青年走上犯罪道路的沉痛教训，难道还不值得我们认真吸取吗？

第四，青年同志要从“有功于国”得到借鉴。当然，我们不能为地主资产阶级的国去立功，我们必需为无产阶级专政的国家服务；我们也不是为“子孙相继为王”的目的去考虑问题，我们只能是为巩固无产阶级专政的共同目标而奋斗。为此，必须自觉地抵制资产阶级的物质引诱和各种资产阶级法权思想的腐蚀，要保持和发扬共产主义的为无产阶级和全人类彻底解放而英勇奋斗的革命精神，要努力用无产阶级的世界观武装自己，切不可被商品、货币交换，庸俗的捧场，阿谀奉承，宗派主义之类的花花世界弄昏了头脑，以致上了林彪一类政治骗子或社会上地主资产阶级教唆犯的当。伟大领袖毛主席对青年一代寄予极大的希望，他说：“世界是你们的，也是我们的，但是归根到底是你们的，你们青年人，朝气蓬勃，正在兴旺时期，好象早上八九点钟的太阳，希望寄托在你们身上。”我们青少年一定要不辜负毛主席的殷切期望，努力学习马列主义关于无产阶级专政的理论，把自己培养成无产阶级革命事业的接班人，使国内外阶级敌人妄图在我国复辟资本主义的罪恶阴谋永远也不会得逞！

（上接第92页）

世界无产阶级的伟大导师和领袖。这种思想内容上的有机联系，不是一般文字技巧问题，而是恩格斯的科学思想和党性在文章中的表现。文章的论证严密还在于结构谨严和过渡巧妙。文章分三个大的部分：开始简要介绍逝世时间和情况，指明马克思逝世的巨大损失；第二大段以主要篇幅，写马克思是“科学巨匠”和“革命家”；第三大部分说明马克思的巨大贡献的深远影响和世界意义。文章首尾照应，浑然一体，井然有序，层次分明。段落的衔接，开头都用了承递性的语句，象“这个人的逝世”就衔接第一、第二自然段；“不仅如此”就联系第三、第四自然段；第六自然段就从“科学巨匠”转到“革命家”，用马克思对科学的态度作为纽带，联系了马克思在理论和实践两方面的贡献，小结上段，铺垫下段；“正因为这样”，既收接上文又对其巨大影响展开论述。由于作了这样的安排，文章论证十分严密，逻辑性很强。这篇讲话在严密论证马克思的伟大贡献及其深刻影响的同时，强烈地抒发了对马克思无比崇敬和深切悼念的革命感情。这种感情贯注全篇，溢于言表。开头谈到马克思发现人类历史发展规律时，用“繁茂芜杂”形象而尖锐地批判了历史唯心主义的谬说。接着讲剩余价值的发现时又用“豁然开朗”与“黑暗中摸索”对照，有力地突出了这一发现的革命意义。写马克思对敌斗争“得心应手”，“进行斗争的热烈、顽强和卓有成效，是很少见的”，这些话也热情赞扬了马克思的卓越功绩和革命精神。“得心应手”写马克思敢于斗争而又善于斗争；“热烈”写马克思在斗争中意气风发，斗志昂扬；“顽强”写马克思在斗争中不屈不挠；“卓有成效”写马克思在斗争中战果辉煌。这些对马克思的赞扬都是严格地本着历史的真实，而丝毫没有夸大的浮词。正由于有了这样的写作特点，文章真正起到了既对革命导师表达了革命人民的崇高敬意又对革命人民是一个有力的教育和激励的作用。